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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 – γ  

Α2 – γ   

Α3 – α   

Α4 – δ   

Α5 – β  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α - Σ 

β - Σ 

γ - Λ 

δ - Λ 

 

Β2.  

 

α.  CH3CΗ2CΟΟH  + ΚΟΗ  →  CH3CΗ2CΟΟΚ +  H2Ο 

 

β.  2 CH3CΗ(ΟΗ)CΟΟH +  Na2CO3 →  2 CH3CΗ(ΟH)CΟΟNa + CO2 ↑ + H2O 

 

γ.  HC≡CH + H2Ο 
    𝐻𝑔,   𝐻𝑔𝑆𝑂4,   𝐻2𝑆𝑂4    
→                  CH3CH=O 

 

δ.  CH3COOCH2CH3 + H2O   CH3COOH  +  CH3CH2ΟΗ 

 

B3.  

1. Β  αντιδρά μόνο η αλκοόλη κι απελευθερώνεται αέριο H2  

ή Γ  αντιδρά μόνο η αλδεΰδη και καταβυθίζεται ίζημα Cu2O 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΓΑ
ΖΙ Η

ΡΑΚΛΕΙΟ
Υ
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2. Δ αντιδρά μόνο το CH2=CHCOOH και αποχρωματίζει το 

καστανέρυθρο διάλυμα Br2/CCl4 

  

3. Β  αντιδρά μόνο η αλκοόλη κι απελευθερώνεται αέριο H2 

ή Ζ αντιδρά μόνο η αλκοόλη κι αποχρωματίζει το ερυθροϊώδες 

διάλυμα KMnO4 

 

4. Β  αντιδρά μόνο το CH3CH2COOH κι απελευθερώνεται αέριο H2 

ή Ε   αντιδρά μόνο το CH3CH2COOH κι απελευθερώνεται αέριο CO2 

 

Β4.  

A: CH3CH2CH2ΟΗ 

B: CH3CH=CH2 

Γ: CH3CΗ(Br)CH3 

Δ: CH3CΗ(ΟΗ)CH3 

 

CH3CH2CH2ΟΗ   
        170 𝑜𝐶/𝜋𝐻2𝑆𝑂4          
→                   CH3CH=CH2 + H2O 

 

CH3CH=CH2 + H2O    
                  
→       CH3CΗ(ΟΗ)CH3 

 

CH3CH=CH2 + HBr    
                  
→       CH3CΗ(Br)CH3 

 

CH3CΗ(Br)CH3  +  NaOH   
        𝛼𝜆𝜅𝜊ό𝜆𝜂          
→             CH3CH=CH2 + NaBr  + H2O 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

i.  

nαλκοόλης = m / Mr = 3 / 60 = 0,05 mol 

nKMnO4 = C · V = 0,5 · 0,05 = 0,025 mol 
 

5CH3CΗ(ΟΗ)CH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4 ⟶ 5CH3CΟCH3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O. 

 

Από τη στοιχειομετρία της αντιδρασης: 

 

5 mol   αλκοόλης αντιδρούν με  2 mol KMnO4 

 0,05 mol αλκοόλης αντιδρούν με  x mol 

 _____________________________________________ 

 

 x = 0,02 mol KMnO4 

ΚΥΚΛΟΣ ΓΑ
ΖΙ Η

ΡΑΚΛΕΙΟ
Υ
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Η ποσότητα του KMnO4 είναι περισσότερη από 0,02 mol (0,025 mol), επομένως το 

KMnO4 βρίσκεται σε περίσσεια και δεν αποχρωματίζεται το διάλυμα.  

 

Άρα το τελικό διάλυμα θα είναι ερυθροϊώδες.  

 

ii. Αντιδρά όλη η ποσότητα της αλκόόλης. Από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης: 

 

5 mol   αλκοόλης παράγουν 5 mol CH3CΟCH3 

 0,05 mol αλκοόλης παράγουν y mol 

 _____________________________________________ 

 

 y = 0,05 mol CH3CΟCH3 

 

mκετόνης = n· Mr = 0,05 · 58 ⇔ mκετόνης = 2,9g 

 

Γ2.  

 

A: CH3COOCH2CH3  B: CH3CH2OH   Γ: CH3CH=Ο   

 

Δ: (CH3COO)2Mg  E: HC≡CH   Z: NaC≡CNa 

 

 

Γ3.  

 

H: CH3COCH3   Θ: CH3CH(OH)CH3 I: CH3C(Cl)=CH2 

 

K: CH3CH(Cl)CH3  Λ: CH3C≡CNa  Μ: CH3CBr2CH3 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

Ισομοριακό μείγμα,  άρα  x mol της αλκοόλης Α  CvH2v+1OH 

και  x mol της αλκοόλης Β  CμH2μ+1OH 

 

Για την αλκοόλη Α 

 

οξείδωση Α:  

CvH2v+1OH  
        [𝛰]          
→          CvH2vO2 (οξύ Γ) 

x mol    x mol 

ΚΥΚΛΟΣ ΓΑ
ΖΙ Η

ΡΑΚΛΕΙΟ
Υ
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εξουδετέρωση οξέος Γ:  

CvH2vO2    +     ΝaOH    ⟶    CvH2v-1O2Na    +    H2O 

x mol   x mol 

 

Για την αλκοόλη Β 

 

οξείδωση Β:  

CμH2μ+1OH  
        [𝛰]          
→          CμH2μO2 (οξύ Δ) 

x mol    x mol 

 

εξουδετέρωση οξέος Δ:  

CμH2μO2    +    ΝaOH    ⟶    CμH2μ-1O2Na    +    H2O 

x mol   x mol 

 

mμείγματος = mA + mB ⇒ 92 = (14ν + 18)·x + (14μ + 18)·x   (εξίσωση 1) 

 

Συνολικά nNaOH = 2x 

nNaOH = C·V = 0,8 · 2,5 = 2 mol ⟶ 2x = 2 ⇒ x = 1mol 

 

Οπότε η εξίσωση 1 γίνεται:  92 = (14ν + 18)·1 + (14μ + 18)·1 ⇒ ν + μ = 4 

 

 

Εφόσον ο αριθμός των ανθράκων των αλκοολών διαφέρει κατά 2:  ν – μ = 2 

 

ν = 3 και μ = 1 

 

Άρα η αλκοόλη Α είναι η  CH3CH2CH2OH 

και η αλκοόλη Β είναι η  CH3OH 

 

Δ2.  

i. Έστω CvH2v+1OH η αλκοόλη και 3x mol η αρχική της ποσότητα. Σε κάθε 

μέρος έχουμε x mol.   

 

Πρώτο μέρος 

 

CvH2v+1OH    +      Na  ⟶  CvH2v+1ONa    +   ½ H2 ↑ 

x mol        x/2 mol 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΓΑ
ΖΙ Η

ΡΑΚΛΕΙΟ
Υ



 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (Ο.Ε.Φ.Ε.) – ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2024 
Β΄ ΦΑΣΗ 

Ε_3.Χλ2Γ(α) 

 

 
ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΕΛΙΔΑ: 5 ΑΠΟ 5 

 

n αερίου = n Η2 = V/Vm = 1,12 / 22,4 ⇒ n Η2 = 0,05 mol 

x/2 = 0,05 ⇒ x = 0,1 mol σε κάθε μέρος 

 

Δεύτερο μέρος 

 

CvH2v+1OH    +      3ν/2 Ο2  ⟶  ν CO2  +  (v+1) H2O 

0,1 mol        0,1 · (v+1) mol  

 

n H2O = m /Mr = 7,2/18 ⇒ n H2O = 0,4 mol 

n H2O = 0,1 · (v+1) ⇒ v = 3 

 

Οπότε η αλκοόλη έχει μοριακό τύπο C3H7OH 

 

Η αρχική της ποσότητα είναι 3x = 3·0,1 = 0,3 mol 

mαλκοόλης = n·Mr = 0,3·60 ⇒ m = 18g 

 

 

Τρίτο μέρος 

 

A:  C3H7OH  
        𝝅𝜢𝟐𝑺𝑶𝟒/𝟏𝟕𝟎𝒐𝑪         
→                   B: C3H6 

0,1 mol    0,1 mol 

 

 

ii. Εφόσον η αλκοόλη κατά την οξείδωση παράγει μόνο μία καρβονυλική ένωση, 

είναι δευτεροταγής, και το αλκένιο είναι προπένιο. Οπότε: 

 

A:  CH3CH(OH)CH3 

Β:   CH3CH=CH2 

 Γ: CH3COCH3 

 

iii. ν CH3CH=CH2  
        𝜋𝜊𝜆𝜐𝜇𝜀𝜌𝜄𝜎𝜇ό𝜍         
→                  {-CH(CH3)-CH2-}ν 

 

mπολυμερους = mμονομερούς = n·Mr = 0,1·42 ⇔ mπολυμερους = 4,2g 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΓΑ
ΖΙ Η

ΡΑΚΛΕΙΟ
Υ


